

ÓZDI HIRLAP.

VEGYESTARTALMÚ TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár:
egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona
Egyes szám ára 20 fillér.
Nyilttér petit soronként 50 fillér.

Lapkiadó-tulajdonos
Az „ÓZDI JÁRÁSI NYOMDA“

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
„ÓZDI JÁRÁSI NYOMDA“ ÓZD.
Hová a kéziratok, hirdetési- és előfizetési-díjak küldendők
Kéziratok nem adatnak vissza

A választások.

Mi érdekli az embereket? A választások. Ha politikáról van szó, mindenki csak a választásokat firtatja. Ha két embert politikáról hallunk beszélni, biztos, hogy a választásokról beszélnek. Mikor lesz a választás és ki lép fel itt, vagy ott?

Ezek a kérdések lebegnek mindenkinek ajkán és általában a politikai gondolkodás homlokterében. Egyedül a választások kötik le a figyelmet. Ez érdekli az iparosokat, ez a kereskedőket. A gazdákat. A korteseket. A jelöltek. A közigazgatást. A közvéleményt. Ez érdekel mindenkit.

Magát a kormányt is ez a kérdés foglalkoztatja legjobban és ugyszólván kizárólag. A kormány tagjai ezt nyíltan és őszintén meg is valják. A választás mellett minden más kérdés háttérbe szorul. mert nagyon sok s ugyszólván minden a választás eredményétől függ.

Ha az ember végig utazik az országon, mindenütt már viruló választási életet talál. Már lobognak szerte a zászlók; piroslanak, zöldelnek, fehérlenek a kortestollak; hangosak az ivók; lármások és mozgalmasak a kortesok. Mindenütt felélénkült az élet és sajtóságos lakodalmihoz hasonlatos színes romantika tarkítja a megszokott hétköznapi szürkeséget.

Ma még nagyon sok a biztos kerület. Ma még nagyon sok jelölt hajlandó mérget venni rá, hogy rendületlenül áll a kerületében és azt valja: nincs az a hatalom, melylyel diadalmasan össze nem mérhetné erejét. Bohó és naiv dolog ez. Hol van még a választás? És mi lesz ebből a lázas önbizalomból néhány héten belül? Ki beszélhet ma még biztos győzelemről? Senkise, vagy csak nagyon kevesen.

A választási küzdelem ma még hasonlít a háborunak ahhoz az időszakához, mikor az allenfelek már mozgosítanak és fel-

vonulnak ugyan de a tér szemléleténél, a terep felkutatásáról tovább nem jutottak.

Majd csak később fog kiderülni, melyik volt az erősebb

Ma még sok helyen olyan az állapot, hogy csak az egyik félvan felfegyverkezve az ellenfél pedig még nem is mutatkozik csak lapang valahol.

Ma még teljes homályban van a választási csatatér. De mindenki izgul és a közfigyelem a felvonulásra, a vezérekre, a harcosokra és az előcsatározásokra irányul. A képviselőház feloszlása pilanatban kitört a háboru. De az összeütközés késik. A komoly harc még csak meg sem kezdődött. A láz orvosi nyelven szólva, csak alterációt mutat, bar van már akárhány ember, kortes és jelölt, hogy teljesen benne érzi magát a küzdelem hevében, pedig nem úgy van. Nekünk megengedve nem lévén a politizálás, kerületünk választás

TÁRCA.

Texasi csendélet.

— Hallo, Ben! Erre, erre, — kiáltotta a General Grant fedélzetéről egy féltucat nang Ben Blower felé, miközben többen a folyam közepén megállt hajó oldalán sietve lebecsátoták a kötélhágcsót.

Egy tulbuzgó, fiatal matroz mentőövet dobott a vízbe, Ben Blower azonban tekintetre sem méltatta az otromba eszközt, mely elkezdett gyorsan lefelé uszni a vizen, elérni igyekezvén a habokon előtte táncoló finom panamakalapot. A vén matröz izmos balkarja hatalmas tempóban szelte a vizet, míg jobb kezével kabátja gallérjánál fogva viz fölé igyekezett tartani egy fiatalember ijedségtől eltorzult arcát. A legényke néha-néha kapáldozni kezdett, de Ben mindannyiszor megmártogatta, miközben halkan dörmögte:

— Csak lassan, öregem, különben nem jutunk ki a szárazra.

A fiatalember végre is akarattalanul átengedte magát Ben Blowernek, a ki a többiek hurázása közben elérte a kötélhágcsót, azt megkapta és jobb karjával erősen magához szorítva védencét, azzal együtt szerencsésen feljutott a fedélzetre.

Itt a fiatalembert előbb jól megrázta a levegőben, úgy, hogy a szertehulló vízcseppek elől nevetve menekültek a körülállók, majd talpra bocsátotta védencét és nagyott fujt.

— Az ördögbe is, — szólt kissé bizonytalan mosollyal a megmentett — ha az átkozott kiálló deszka, melytől oly szép kilátás nyílt, meg nem billenik, akkor anyám fiának nem kellett volna akarata ellenére hideg fürdőt vennie. . . Na, derék ember, — folytatta Ben felé fordulva és megrázta annak vizes kezét kend nem fogja megbánni, hogy a szárazra huzta Harry Oakley halandó tetemét!

A fiatal idegen rendkívül választékosan volt öltözve s átázott ruhája finom, világos szövetből készült. Vastag arany óralánca és ujjain néhány értékes gyűrű jó módot árult el.

Egészben véve valami gazdag ültetvényesnek látszott a délvidékről.

A csipős északi szél átjárta a két átázott ember ruháját és Ben azt ajánlotta menjenek le a kazánházba, melynek meleg és száraz levegőjében kényelmesen száríthatják ruhájukat.

Néhány matroztól és utastól követve lementek tehát a gépházba. Az idegen finom szivarokat hozatott és a hajószakácsnál megrendelt egy négyfogásos vacsorát Laffitével és Madeirával. Izeltőnek a hajósuha:nc pompás sherryt hordott körül.

— Még jó, — kezdte az idegen, mikor a kazán mellett egy lócán elhelyezkedtek. — hogy itt északon estem a vízbe. Ha a mi texasi mocsaraink valamelyikébe pottyantam volna most már alligátorok lakmározának a lábam száraiból.

— Ön tehát texasi? kerdezte Ben s e közben úgy tekintett az idegenre, mintha kedve volna azt újra beledobni a folyóba.

— Hm! — szólt nevetve az idegen — mi kifogása van az én szép hazám ellen?

Sirolin

Emeli az étvágyt és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mihogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

mozgalmaihoz hozzá sem szólhatunk, de bizton reméljük — hogy erre szükség sem lenne, mert mostani jelöltünknek ellenjelöltje nincs, s alig ha is akad.

HETI KRÓNKA.

(Retour, nem fogadom el!)

Tegnapelőtt egy Ózdi Hirlapot hozott vissza a posta. „A címzett nem fogadja el!” Minden-napi, közönséges dolog, megcsik ez nemcsak az Ózdi Hirlappal, hanem bármelyik székes-fővárosi újsággal is. A visszaküldés ránk mégis valami olyan különleges hatást gyakorolt, amely nem engedi csak úgy hirtelenül elsiklanunk az eset fölött.

A legutolsó barkó csizmát rendel valamelyik mesterembertől, vagy mondjuk, hogy a csizmadia egy pár lábbelit küld megvételre a legutolsó barkónak. Ez beledugja a lábát, kikapogtatja, hogy a tyukszemét nem nyomja-e a bőr, stb., stb. s ha megfelelő neki, megalkuszik az árára. Hogy azonnal fizeti-e, vagy csak később, akár végrehajtás utján is, ez csak a bevallott becsület gyakorlati alkalmazását mutatja, hogy szavának áll-e, avagy nem! Ez most mind mellékes. A fő, amit meg kell jegyezni, a következő: A legutolsó barkó nem fog négy-öt hétig, esetleg hónapokig is a csizmába járni s csak ily idő után nyilatkozik a csizmadia előtt, hogy — a lábbelit nem tartja meg. A legutolsó barkó is tudja, hogy a csizmadianak pénze hever a kész áruban, s ezt vagy megvenni vagy ideje korán visszaküldeni elsőrendű kötelessége. Ha pedig már félig elnyúzta, akkor viselni fogja tovább is, vagy pedig az elkoptatott csizmával együtt annak az árát is megküldeni, Ez nem gavalléria, ez kötelesség.

Az elmondott példa sejteni engedi, amiért azt a visszaküldött lap elparentálásakor itt egyszerű megjegyzésként regisztráltuk. Magyarázatot nem fűzünk hozzá. Arra úgy sem szorul. De nehogy urussá nője ki a dolog magát, a krónikában mondunk véleményt fölötté, itt ugyanis a tréfából is csak az ért, aki akar, a

véleményünket pedig ugysem oktrojaljuk rá senkire.

* * *

Család és iskola. Valahol a Délvidéken jártamban hallottam, hogy a legtöbb parasztagazda „kis cselédeim”-nek nevezi gyermekeit. Kétszóleg, megnevezésben is mint egy dokumentálni akarja azt, hogy fiaiban nem dologkerülő, nyegle, kényeskedő ivadékot lát, akiket minden csepp esőtől, széltől s még az erős napfénytől is óvni kell, hanem derekas, „ember a talpán” polgárokat, akik ha kell, megfogják a kasza, kapanyelet s vágnak olyan rendet a réti fűből, amely az öregekével is vetélkedik. Mindig úgy volt, hogy a szülők apró-cseprő dolgoknál segítségül felhasználták a gyermekeket is. A fiú lassankint férfiúi munkára szokik, a leánygyermek a konyhán főz, mos, mignem a házi munkákban jobb keze lesz az édes anyjának.

X. J. ózd-vidéki lakosnak is van egy néhány gyermeke. Az apa szorgalmas hivatalnok, a gyermekek egy részének már a szárnya is kinőtt, 2-3 azonban még ma is tudományt tanul az Abécében. A kicsinyek dolga annyira komolyan megy, hogy az apa maga ellenőrzi a gyermekei iskolai munkáját s ugyan szól a nádpálca, ha valahol hiba találdódik a kréta körül. Ez azt jelenti, hogy a legszorosabb mértékben respektálja az iskola munkáját.

Hogyan esett meg, nem tudom, de mégis megtörtént a multkor, hogy az „apa kedvence” valahogy rossz fát tett a tűzre, s a tanítónak végig kellett volna hegedülni a kis diákon. Ez azonban annyira bűnbánó arcot vágott a mestere előtt, hogy akarva nem akarva a büntetést redukálni kellett. „Hát másoljon egy oldalt holnapra! az apja majd észreveszi s lássa, mit csinál vele!”

A legokosabb mégis csak az iskolás gyermek volt. Nem ment fejfel a falnak. Egyszerűen nem csinálta meg a büntetést.

Természetesen a másnapi számonkérésnél nem volt mit bemutatnia.

„Mért nem végezted el a dolgodat?”

— Kellemes egy darab föld, mondhatom! felelt Ben. — Töltöttem ott néhány napot s azokat nem fogom elfeledni mindaddig, míg csak Ben Blowernak hívják! Mondhatom, idegen, hogy az ön földie, legyenek azok emberek, vagy állatok, jól értenek ahhoz, hogy magukat feledhetlenné tegyék. Nekem nagyon gyönyörűséges percekét szereztek. Ha meghallgatja, elmondom.

Az idegen beleegyezése jeléül megkínálta Bent egy zamatos manillával, majd sherryvel teletöltötte poharát.

— A polgárháború idejében volt — kezdte Ben, miután kiitta poharát és rágyújtott a szivarra — akkor, mikor Uncle Sam lobogóját egy csillaggal szaporítandó, megszállta az önök gyönyörűséges országát. Én Morse ezredes csapatában szolgáltam mint altiszt s mivel ügyes fickó voltam, kémszolgálatra használtak fel, Farmernek voltam öltözve, de széles övemben jó két pisztolyt s egy derék bowy kést viseltem. Adtak alám azonfelül egy jó lovat is.

Egy ízben már nem emlékszem, hogy milyen ügyben át kellett mennem a mexikói határon. Dolgomat elvégezvén, visszafelé lovagoltam a sziklás hegyi uton. Késő délután volt és az ut elhagyottan, néptelenül feküdt előttem.

Itt kezdődtek a nap kellemetességei. Az ut hirtelen összeszűkült, mikor szemközt két rancherót láttam közeledni lovon, kik erős szíjakon közrefogva egy hatalmas bikát vezettek. Az egyik hajcsár már messziről felém kiáltott, hogy vigyázzak, mert igen gonosz természetű állatot visznek. Ovatossan a sziklafalhoz simultam lovammal, miközben a rancherok megkísérelték mellettem elvezetni a bikát. Lovam tágra nyílt orrcimpákkal, remegve állt és várta a jelt az indulásra. E pillanatban a bika rekedt bögést hallatott és kiszabadította magát a rancherok kezei közül. Lovam nagyot ugrott s a következő pillanatban szöguldva rohant előre a keskeny uton. A bika vérbenforgó szemekkel, hatalmas ugrásokkal utána. Néha oly közel volt, hogy forró leheletét éreztem. Egy helyen, a hol a sziklafal véget ért és az erdő rikábnak látszott, oldalt betörtöttem az erdőbe.

A bika ide is követett, ám azért mégis szerencsés elhatározás volt, mert a keskeny hegyi ösvényt, a melyen haladtam, egy helyen mély hegyszakadék törte át. Megsarkantyuztam lovamat s ez erejének végső megfeszítésével átöröpített a mélységen, épen ideje volt mert a bika szarvai már horzsolták lovamat s ha egy pillanatig késünk, ma csontjaink ott porladnak a szakadék fenekén. A bika egy ideig dühösen fel-le járt a parton, lábaival a földet ka-

Kérem szépen, nálunk tegnap nagy mosás volt s mamának segítenem kellett.

A felelet olyan volt, hogy erre még a tanítónak is gondolkozni kellett. Ha még leánygyerek lenne, még oda lehetne állítani a mosó teknő és a lugzókád mellé, de a fiugyermek ugyan mit csinálhatna ott.

Az ügy elintézése végett hamarosan és szerencsére egy közbeeső gondolata támadt a tanítónak. A gyermeket sohasem fogta hazugságon, ezt az egyet, a mostanit pedig erős s lélektanilag alapos gyanu környékezte. Tapintatosan akart erről meggyőződni. Beirta tehát a gyermek irkájába:

„Fiadnak tegnap — rossz magaviselete miatt egy oldal büntetési írást adtam fel. Mára nem készítette el. Azzal mentette ki magát, hogy nálatok nagy mosás lévén, édes anyjának egész idő alatt segítenie kellett.

A gyermeknek pedig meghagyta, hogy az irkában édes atyjával ismeresse el s így igazolja előbbi napi elfoglaltságát.

A gyermeknek ez elől már nem lehetett kitérni. Az apának is — igaz, kemény dió jutott Bántotta, hogy a nagyreményű fia ennyire félrevezette a tanítóját, de ha má, megesett, már nem lehet pácban hagyni a gyermeket. Aztán már a becsületéről is van szó. Hogy az ő fiáról akárki is azt mondhasssa, hogy hazudott, nem, ezt nem hallhatják meg a nap, hold, a csillagok és az eget. Inkább ő füllent egy kicsit. S szépen elismerte és aláírásával megerősítette, hogy fia tegnap az édes anyjának a nagymosásban segédkezett s emiatt házi feladatát nem végezhette el. A kecské is jól lakot tehát, de a káposzta is megmaradt.

Ilyen a család és az iskola közös nevelő munkája. Meg kell adni, hogy az elintézésben van valami ratió az apa és tanítója szempontjából. De a gyermeknek bizonynyára kijárt oda haza ugye bár a része?

Mert különben holnapután s jogosan felbátorodva azal fogja kimenteni magát, hogy a padlót surolta fel, azután ruhaneműt varrt egész nap, majd pedig csirkét kopaszt s laskát hengerit a konyhán egy fiú gyermek, akinek

parta, de az ugrást nem merte megkockáztatni. Tompa bögéssel megfordult és visszament.

Miután lecsendesítettem minden ízében remegő lovamat, újra keresni kezdtem az utat. Jó félórai bolyongás után ki is jutottunk az erdőből s ismét az uton voltunk, a melyen örömmre nyomát sem tudtam felfedezni a böszült állatnak.

Egy ideig elgondolkozva és lépésben haladtam lovammal, mikor mögöttem, meglehetősen nagy távolságból, menydörgésszerű zajt hallottam. Már szürkült, de hátratekintve, nagy porfelhőt láttam gomolyogni, mely egyre közeledett. A zaj is egyre növekedett, állati bögés, emberi kiáltás, paták csattanása, robogás egybeolvadt es folyton erősebbé lett. Szegény, még az előbbi rémületől izgatott lovam nyugtalanul hegyezte füleit s be sem várva nógatásomat, örült iramban vágatni kezdett az itt már szeliden lefelé lejtő uton. És ez okosan volt így, mert a mikor a nyeregből hátratekinttettem s a különös jelenség okait kutattam, mindegyre bizonyosabbá váltt előttem, hogy ott egy stampede közeledik.

Idegen, tudja-e ön, hogy mi az a stampede? Persze, hogy tudja, de ezek a zöldek itt nem tudják. Texasban, Mexikóban, a véghetetlen prairi-ken, síkföldi, vagy hegyi legelőkön nagy gulyák legelésznek, lassoval ellátott lovas rancherok őrizete alatt. Ezek a csordák, me-

az édes anyja szakácsnét szobaleánt, konyhacselőt egy bejáró asszonyt tart maga körül, mert neki egész nap más „hivatalos” elfoglaltsága van.

A—Dorján.

H I R E K.

— **Közgyűlés.** Az ózdi képviselő testület f. évi ápr. 25-én közgyűlést tart. Tárnya az 1909 évi zárszámadás megállapítása.

— **Anyakönyvi vizsgálat.** A belügyminiszterium kiküldötte az ózdi anyakönyvi kerület anyakönyvi hivatalánál f. évi ápr. 21-én tartotta meg a vizsgálatát. A kiküldött miniszteri titkár a tapasztalt rend s tiszta pontos anyakönyv vezetésért, az anyakönyv vezetőnek megelégedés s elismerését nyilvánította.

— **Az ózdi szikvizgyár** igazgatósága értesíti a nagy közönséget, hogy a szikvizgyárban, kétszer szűrt sajtó vizből csak szikviz és kristály viz gyártatik. A most forgalomba hozott ugynevezett tündér viz. Sajóvárkonyon készült Kaufmann s trsai. tündér viz gyárában.

— **Fürdők és nyaralóhelyek.** Az összes hazai fürdők ingyenes ismertetője XIV. évfolyamán. Szerkesztette: dr. Fodor Oszkár. A magyar fürdők felvirágosztatásának ügyét legelőben szorgalmazza a fürdők és nyaralóhelyek című magyar fürdőkalauz, melynek XIV. évfolyama dr. Fodor Oszkár gondos szerkesztésében most hagyta el a sajtót. A díszesen kiállított és számos illusztrációval tarkított könyv hű tükre a magyarországi fürdőviszonyoknak és a művet nemcsak ingyen kapja bárki, aki a fürdők és nyaralóhelyek kiadóhivatalához Budapest, Dohány utca 39. fordul, hanem a könyvet a kereskedelemügyi miniszter egy rendelete folytán az államvasutak összes kocsiiban is elhelyezi a kiadóhivatal. A könyv ném tévesztendő össze a Magyar fürdőkalauz című új munkájával, mert a fürdők és nyaralóhelyek az egyetlen, mely a portodij ellenében egész éven át bárkinek ingyen áll rendelkezésére.

— **Erélyes tanító.** Tóth András borsodnádasdi asztalos mester Sándor nevű tanulóját minden tekintetben kifogástalan munkásnak akarta kitanítani. de a szép szónak kevés volt az eredménye, ez annyira kihozta sodrából a mestert, hogy a kezében levő gyaluval úgy megütötte, hogy az orvosi vélemény szerint rajta 10 napon túl gyógyuló sebet ejtett.

lyek gyakran többet számlálnak ezer marhánál, általában igen szelidek és veszélytelenek. De néha, valami igénytelen csekélység, egy lövés, vagy a magasba megszólaló vércse-víjjongás megvadítja őket. Előfordul, mint különben mindenütt, hogy egy szamar ordítása megremítet ezer ökröt. Ilyenkor egy elkezd az örült futást, a többi esztelenül követi, a megvadult csorda vakon rohan előre, nincs hatalom, mely gátat vehet neki s rohantában összezuz, agyontipor mindet, a mi útjában van.

Nos, egy ilyen stampede, a legörültebb, melyet valaha láttam, vágatott mögöttem. Egy helyen az ut kiszélesedett és én nekivágtattam a hegyoldalnak. Legfőbb ideje volt, mert a következő másodpercben a robogó csorda elért és összetaposott volna. A csorda földrengető láрма közepet elrobogott s a porfellegben át láttam, a mint sok ökör az ut meredekéről lehömpölyög az alul elfolyó folyamba. A csorda mögött négy-öt manchere lovagolt és kétségbeesett kiáltásokkal hasztalanul igyekezett megállásra bírni az elveszett csordát.



— **A Főváros legelső minta zongoraterme.** A zongoravásárló közönség szives figyelmét felhívjuk keresztyély hirneves minta-zongoratermére, Budapest, VI. Váci körút 21. mely cég évtizedek óta nemcsak a főváros zongoratulajdonosai körében, hanem az egész országban a legnagyobb és méltán megérdemelt népszerűségnek örvend. Hangzatos reklámokkal nem dolgozik e cég, hanem e helyet kitünő zongoragyártmányainak és világhírű zongoragyárak gyártmányainak a legideálisabb feltételek mellett való eladásával teszi napról napra ismertebbé és kedveltebbé magát. Olvasóink, ha zongorát, vagy pioninot akarnak venni, közöljék ezen szándékukat a keresztyély céggel a honnan teljesen díjtalanul nyernek felvilágosítást és készhez kapják a cég legújabb árjegyzékét is, melyből a szolid eladási feltételekre nézve tájékoztatást szereznek.

— **Tűz.** Bolyokon Berki István lakóháza kigyulladt s részben a tűz, részben az oltási munkálatok következtében teljesen lerombolódott. A tűz a kéményről keletkezett. A ház biztosítva volt. Ember élet nem esett áldozatul.

— **A tavasz és az emberek.** Szinte hihetetlen, hogy milyen összefüggésben van a tavasz az ember egészségével. Ezt a tény a legújabb orvosi kutatások állapították meg, még pedig a növényvilág fejlődéséből. Kimutatták ugyanis hogy a növényzet fejlődése összeköttetésben van a növényzetben sokkal nagyobb mértékben keringő vérrrel. Mert igenis, a növénynek rendes lélegzése és vérkeringése van, épen úgy, mint az embereknek. És most már könnyen érthető, hogy tavaszal a beteg emberek vérkeringése nem jó, bágyadtak, fáradtak lesznek. Ezért fordul elő a legtöbb betegség tavasszal. Ezen szenzációs témáról érdekesen ír dr. Kovács Lszó, az ismert fővárosi hemoketa orvos, most megjelent könyvében, melynek címe: A vérgyógyítás és eredményei. Csak nemrég jelent meg e könyv, már is több ezzer példányban fogyott el. Felhívjuk olvasóink figyelmét e könyvre, mert abban minden ember utasítást talál, hogy hogyan óvhatja meg egészségét milyen uton szerezheti vissza. A könyv ára füzve egy korona. díszes kötésben két korona. Megrendelhető minden könyvkereskedésben és a szerzőnél: dr. Kovács Lszó orvosnál, Budaqest, V. Váci körút 18.

— **P. N. Toina vármegye** községében történt, hogy a község bírja szombaton délután maga elé hivatta a kisbíró. Két papírszeletet adott át neki és így szólt: — Hallja, kisbíró, felirtam magának két darab papírra, hogy este mit doboljon ki a népeknek. Az egyikre ez vagy on irva: „Akinek beteg állatja van, holnap tíz órára vezesse a község házához, az állatorvos ur meg fogja őket vizsgálni.” — A másíkra pedig ez: „Holnap tizenegy órákor a kegyelmes Kossuth Ferenc ur a község háza előtt beszédet fog tartani.” A kisbíró restelte a nép előtt céduláról leolvasni a kidobolandókat, inkább néhány szót elolvasta a tartalmukat és este így dobolta ki egybefoglalva a két dolgot: — Akinek beteg állatja van, holnap tíz órára, vezesse a község házához, ahol tizenegy órákor a Kossuth Ferenc nagyságos ur beszédet fog nekik tartani.

— **Képviselői választ.** Magyarország, de vannak az életben ennél fontosabb választások is: amikor beteg az ember, napról napra konstatálja erőinek hanyatlását és választania kell a gyógymódok között, a melyektől egészségének helyre állítását, a halál elől való menekülését várja. Ilyenkor jól választ az, aki a modern gyógytudományok diadalához, a villamos gyógy módhoz fordul, a melynek mibenlétéről, módjáról és céljáról minden irányban felvilágosítást ad az „Értekezés a Villamos Gyógyomról,” című könyv. Ezt a nagyérdemű könyvet ingyen és bérmentve küldi bárkinek zárt borítékban az Elektro Vitalizer Orvosi Rendelő Intézet Budapest, Semmelweis utca 2. félemelet 50 sz. Külön könyv nőknek és férfiaknak.

— **Kereskedők figyelmébe.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy a paprikának, bár a legfinomabb olajjal való olajozása, vagy bármilyen zsírozása, a földmívelésügyi miniszter legutóbbi rendelete szerint hamisítást képes, s

a törvény teljes szigorával büntetettik. Célszerű tehát, hogy mielőtt a kereskedők paprikát rendelnének, az árúból mintát kérjenek és azt valamely nyilvános vegyvizsgáló laboratóriummal vizsgáltassák meg.

Közgazdaság.

Liebig justus a világhíres vegyész ezt mondja 1859-ben írott 11-ik kémiai levelében: A szappan az államok jólétének és kulturájának fokmérője. Bármennyire cáfolgátják is ezt az állítást a nemzetgazdák, bármennyire fogják is fe, tréfásan, bizonyos az az egy, hogy ha két egyenlő lélek számú országot összehasonlítunk, bizonyára azt az országot fogjuk gazdagabbnak és kultiváltabbnak mondani, amelyben a legtöbb szappant használják el: mert a szappan fogyasztás mennyisége nem divattól, nem is a gyomortól van függővé téve, hanem a szép iránt való érzéktől, a jólétől és kényelemtől amelyek a tisztassággal szoros kapcsolatban vannak. Ahol ezt a tisztasági érzéket a többi érzék támogatja, ott kell, hogy jólét legyen és kultúra.

A világhíres vegyész ez érdekes eszme-futatásából is kitűnik, mily nagy jelentősége van a fokozott szappanfogyasztásnak a háztartásban és a test ápolása körül.

Mindazonáltal elmondhatjuk a szappanról hogy a gyakorlati életben használt szappanok és eszközök között ép ezt becsülik legkevesebbé az értéke szerint. Keménység és forma még éppenséggel nem bizonyítják a szappan jóságát és amit a egygyakorlottabb háziasszony sem tud az első pillanatban fölmerni, azt annál határozottabban állapítja meg a kémiai alapon végzett analízis. És ha e tudományos vizsgálat is bizonyítja, hogy az illető szappan mindenképpen megfelel a követelményeknek, csak azután bizonyítja be a gyakorlati felhasználás, hogy csakis ilyen szappannal lehet elérni a legértékesebb és legszebb eredmények a a mosásnál. Mit kívánjuk tehát e háziasszappantól?

A legjobb minőségű háziasszappannak az alábbi tulajdonságokkay kell renbelkezni. Vegyészeti tekintetben:

1. hogy készítéséhez a növény- és állatvilág legjobb és legfrissebb olajait és zsíradékait használják fel, mert jó áru csak jó anyagból válik;

2. hogy magát a szappant a legrigoróbb felügyelet alatt főzzék, mert a hibás főzés a szappan formáját eltorzítja;

3. hogy idegen tárgyak a főzés alkalmával be ne kerüljenek a szappanba; az idegen tárgyakat azzal a csakárd szándékkal keverik bele, hogy a vevőt a súly tekintetében megtéveszték és megkárosítsák;

4. hogy tökéletesen fel nem dolgozott zsíradék ne legyen az áruban, mert ez a szappan minőségét befolyásolja és rossz illatúvá teszi a vele mosot fehérneműt;

5. hogy a szappan ne tartalmazzon maró anyagokat mert ezek a mosott ruhaneműt is megtámadják és megrontják;

6. hogy a szappan a tisztító hatáson kívül teljesen semleges hatással legyen és szabad alkálit, vagyis maró anyagot ne tartalmazzon mert ezek mint fentebb is említettük, kártekonnyan hat;

7. hogy a szappan a maximális mennyiségű zsíradékot tartalmazza, mert ezáltal könnyű lesz a használatban és tisztító ereje gyors és biztos.

A háziasszony szembontjából a következő feltételek biztosítják a szappan jóságát:

1. ha jó habot ad,
2. ha a használatban kiadós;
3. ha a legnagyobb tisztítóhatással bír,
4. ha a mosott ruhaneműt kiméli, azt soha el nem szakítja,
5. ha a piszkot gyorsan feloldja és eltünteti,
6. ha a mosott ruhaneműt elentálló képességet a legkisebb mértékben próbálja ki.

Egészségi szempontból a jó szappantól azt követeljük, hogy bőrünket föltétlenül tisztítás és desinficiálja.

Természetesen nem könnyű feladat a sokféle elfoglalt háziasszouyra nézve a számos forgalomban levő szappan közül a legkiválóbbat, a céljainak leginkább megfelelőt válassza ki. Sokféle szappannal kell próbálkoznia, amin az

igazit megtanálja; ha pedig más városba költözik, keresgélés, kisirletezés elülről kezdődik. Ezért leghelyesebben cselekszik minden háziasszony, ha állandóan egy különleges szappant használ, amely mindig és mindenütt kapható s mindig egyazon minőségű, jóságú. Életpályámon sokféle szempontból felállított követelményeknek amely a "Sunlight szappan," név alatt került forgalomba, E szappant remek tisztító hatása, semlegessége, vagyis a ruhaneműeket romboló maró alkatrészek teljes hiánya, nemcsak a mosásra, de a test ápolására is föltétlenül alkalmassá teszi.

Ismételten figyelmebe ajánlom tehát a gondos háziasszonynak, hogy nagy körültekintéssel válassza ki a háztartásukban használandó szappant. Aként egészítem ki az e sorok kezdetén citált világhíres vegyész kijelentését, hogy nemcsak az elhasznált szappan mennyiségéről mérhető meg egy nemzet kulturfoka, de a szappan minőségéről is. Ez az általános igazság szűkebb körben bár, áll a családra is. Mert amely háznál a legkiválóbb, hatású szappant használjuk, ott a kultúra és az egészség érdekei leghelyesebben vannak szem előtt tartva.

Nagy tavaszi szövet és selyem vásár!

WEINER MÁTYÁS

divatárúházában,
Budapest, VI., Andrássy-ut 3. szám.

Eladásra kerülnek:

120 cm. széles **diagonal** 55, 68, 98 kr. és felebb cheviott

120 cm. széles **serge kamgarn** 55, 75 kr. és felebb

120 cm. széles **tavaszi angol** 98 kr. és felebb kelmék

Perkalin, a legjobb gyártmány 19, 24 és 35 kr.

Mosódelain, remek minták 25, 32 és 42 kr.

Angol zefirek . . . 32, 45, 55 és 75 kr.

Selyemruha, vászon 39, 45, 55, 75 és felebb

Fehér áttört batisztok 24, 28, 35 kr. és felebb

Madaira és lég- 45, 55, 95, 75, kr. és felebb himzések

Mosó gre. adin ujdonságok 85 és 115 kr.

Pongis és luisinselyem 58 és 68 kr.

Tafotta ruhaselyem 65, 85, 95 és 115 kr.

Dupla széles **nyers mosóselyem** 98 és 145 kr.

Nagy választék francia és angol kosztümkelmékben, csipkeszövetek, ruhadiszek, szalag, fátol és mindennemű női pipere-cikkekben. Minlákat vidékre készséggel küldök. 20 koronán felüli megrendeléseket bérmentve szállítok.

Hirdetéseket

meltányos árban közöl, s
állandó hirdetésekre
kedvező ajánlatot tesz

az „Ózdi Hírlap” kiadóhivatala.

Nagy baj

történt a napokban Ózdon, a toronyóra megállott, s a pontos időt sem tudta senki megállaptani, pedig a pontos idő — mindig megállapítható —

Guttman S. órás és ékszerésznél

a hoi a legkitünőbb minőségű s pontos járatu órák kaphatók. Ugyanitt aranyneműek, ékszerek, látszerek, gramphonok, lemezek, a legnagyobb választékban beszerezhetők.

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy elvállalok kocsijavításokat, valamint új kocsikészítést, továbbá kárpitos és diszító munkákat, 3 rétű afrik matracokat jóminőségű kelméből 20 K-ért készítek.

Raktáron tartok érc és fakoporsókat és mindennemű temetkezési cikkeket.

Teljes tisztelettel

Schnitzer Lipót

kárpitos, kocsifényező és zászológyáros.

Értesítés.

Ozdi fióküzletünk vezetését

Mácsay Ferenc úrra

volt nagyváradi kereskedőre bíztuk, ki minden tekintetben a t. közönséget lelkiismeretes és szolid kiszolgálásban fogja részesíteni.

Ennek kapcsán van szerencsénk ózdi fióküzletünk megnagyobbitott férfi, és gyermekruha raktárát, melyet feltűnően olcsó árakkal láttunk el, a t. vevőközönség szíves pártfogásába ajánlani.

Kiváló tisztelettel

Szántó Mór és Társa

Díva'ujdonságot bárkinek ingyen.

Kivételes ajánlat.

Elismert óriásgyümölcsű

Ananasz szamócza

palántákat igen erős példányokban azonnali szállításra ajánlok

	Korona	
100 drb. 10 elitefajban	6.50	
500 " 25 " "	20.—	
1000 " 25 " "	38.—	

csomagolással és bérmentesítéssel
A fajok rendkívül szépek.

Kiváló tisztelettel

Mühle Arpad, Temesvár

Összes gyógytudományok tudora

Dr. WEISZ LIPÓT

több évi gyakorlattal bíró specialista orvos biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsőfolyást, vese és hólyag bajt, sebeket, bujakort (syphilit), bőrbajokat elgyengült férfierőt, idősebeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg és minden női bajokat ugyszinte szépség-hibát.

Rendel naponta 10-4-ig

Miskolc, Széchenyi utca 121 szám

„Royal” kávéházzal szemben.

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

BÁLI és lakodalmi meghívók, eljegyzési kártyák, névjegyek stb. a legjutányosabb árban készülnek az „ÓZDI JÁRÁSI NYOMDABAN”, hol mindennemű

könyvkötői munkák is elfogadtatnak.